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彰化縣國民中小學「素養導向教學與評量」 

一、課程設計原則與教學理念說明 

在全球化的趨勢下，國際競爭不再是傳統的數量與價格的競賽，而是創意與價

值的競爭， 而人力資源乃是決定競爭力強弱的關鍵因素。因此，國際教育應從認

識自我文化出發，擴展文化接觸，增進文化識能。國際教育應強調對不同族群、地

域、文化的尊重包容，以及對於全球的道 德與責任，並提倡世界和平的價值，體

現和平與衝突，包括國家的衝突革命與內亂、武器競賽、恐怖主義與國家安全等。 

    中小學國際教育之推動，學校能透過國際文化的對照，教導學生深入了解自我

文化的特質，包括 種族、語言、階級、宗教、人口等。認識臺灣特殊的歷史定位，

體認國家在國際社會的 特殊處境，並喚醒國家意識，正視自己對國家的責任。中

小學國際教育之推動，學校能教導學生認識及尊重不同族群的異質文化，強調人權

與永續觀念，體認世界和平的價值，並重視全球生命共 同體的相互依賴性和因果

關係，理解全球化議題，進而產生對整個地球村的責任。 

 本課在旨在透過課文讓學生知道邁向國際教育的第一步，先從認識自我開始，

培養禮貌、關懷及接納的態度，從而能去認識不同的文化，也在培養學生正確理解

和靈活應用國語文字的能力。 

 

二、學生能力現況分析 

姓名 性別 障礙 組別 領域相關能力 

王○閎 男 智能障礙輕度 高 

1、 對指令理解可，可以自行完成課堂任務 

2、 可以仿寫 

3、手眼協調能力可 

4、可以認讀語詞及短篇文章 

紀昱○ 男 智能障礙重度 中 

1、對指令的理解上尚可，口語提示後可完成課堂任

務 

2、可以部份仿寫 

3、手眼協調較差 

4、口語較不清晰 

5、在提示下可以跟著仿說課文 

黃○豪 男 智能障礙重度 中 

1、對指令的理解上尚可，口語或動作提示後可完成

課堂任務 

2、可以部份仿寫 

3、注意力較不集中 

4、可以指認語詞及圖片 

謝○璋 男 自閉症中度 中 

1、對指令的理解尚可，口語提示後可完成課堂任務 

2、可以仿寫 

3、注意力較不集中 

4、可以指認語詞及圖片 
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林○群 男 智能障礙中度 高 

1、對指令的理解可，可自行完成課堂任務 

2、可以部份仿寫 

3、左手和左腳肌肉萎縮 

4、可以認讀語詞及短篇文章 

曹○晴 女 智能障礙中度 高 

1、對指令的理解可，口語提示後可完成課堂任務 

2、可以部份仿寫 

3、注意力較不集中 

4、可以認讀語詞及短篇文章 

雲○翰 男 智能障礙中度 中 

1、對指令的理解尚可，口語提示後可完成課堂任務 

2、可以仿寫 

3、注意力較不集中 

4、可以指認語詞及圖片 

陳○漢 男 智能障礙重度 低 

1、對指令的理解不佳，需動作提示下才可完成課堂

任務 

2、可以著色 

3、注意力較不集中 

4、協助下可以指認圖片 

5、無口語能力 

6、會離開位置 

曾○喬 女 智能障礙重度 低 

1、對指令的理解可，口語提示後可完成課堂任務 

2、可以著色 

3、注意力較不集中、配合度不佳 

4、可以指認圖片 

5、無口語能力 

6、會離開位置 

洪○詰 男 智能障礙輕度 高 

1、對指令的理解可，可自行完成課堂任務 

2、可以仿寫 

3、注意力較不集中 

4、可以認讀語詞及短篇文章 

 

三、教學活動設計 
單元名稱 我是禮貌小尖兵 適用年級 特教班 

教學時間 40 分鐘 教學節數 第( 8 )節/共( 10 )節 

教材版本 自編教材 設 計 者 劉曉霞 

教 學 者 劉曉霞 

座位安排 
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教學準備 電腦、觸控電視、教學投影片、繪本 

IEP 相關

學期目標 

○閎：能寫出相對情境下的禮貌用語 

○丞：能說出相對情境下的禮貌用語 

○豪：能說出相對情境下的禮貌用語 

○璋：能說出相對情境下的禮貌用語 

○群：能說出相對情境下的禮貌用語 

○晴：能說出相對情境下的禮貌用語 

○翰：能說出相對情境下的禮貌用語 

○漢：能在協助下選出相對情境下的禮貌用語 

○喬：能在協助下選出相對情境下的禮貌用語 

○詰：能寫出相對情境下的禮貌用語 

對應課程

綱要之能

力指標 

【語文領域能力指標】 

2-Ⅰ-2 能對所聽到的命令做出相對應的行為 

5-Ⅱ-1  能正確的朗讀文本 

5-Ⅲ-1 能正確的朗讀文本 

 

 

學習目標 

單元目標 具體目標 

（學生若有分組，請依組別進行說明） 

A 認知： 

A-1 能說出課文的大意 

A-2 能依情境分辨出合適的禮貌用語 

B 情意： 

B-1 能培養聆聽他人發言的態度 

C 技能： 

C-1 能依指令完成操作 

高組 

A-1：完整說出課文大意 

A-2 ：能依照情境選出合適的禮貌用語 

B-1：能雙眼注視正在發表的同學 

C-1：能寫出或說出合適的禮貌用語 

中組 

A-1：能依提示說出課文大意 

A-2：能經老師提示後選出合適的禮貌用語 

B-1：能雙眼注視正在發表的同學 1 分 

C-1：能在老師提示下說出合適的禮貌用語 

低組 

電
腦
及
電
視 

黑板 
 

○喬 

ful6 

 ○詰 

 

○漢 

○丞 

 

○翰 

○璋 

○晴 

○群

fmp6 

群

fmp6 

 

f

mp6 

 

○豪 

○閎 
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A-1：能在老師提示下選出課文相關圖卡 

A-2：能經老師提示後選出合適的禮貌用語 

B-1：能坐在位置上 10 分 

C-1：能在協助下完成操作 

具體目

標編號 

教學內容 

（請依學生組別需求適時在教學過程說明教學的調整） 

時間 

（分鐘） 

評量 

方式 
教材教具 

 

 

 

高中低

組 B-1 

 

 

 

一、準備活動 

(一)建立常規。 

 

(二)複習課文、生字及語詞 

課文: 我是有禮貌的好小孩，常說請、謝謝、對

不起，要求別人做事情要說請，別人做完要說謝

謝，做錯事情要說對不起。 

生字:禮、貌、小、孩、說、請、謝、對、不、別、

人、事、情 

 

 

 

1” 

 

5” 

 

 

 

 

 

高 

可以直接說出。 

中 

可以仿說 

低 

可以選出。 

 

PPT 

 

 

高中低

組 A-1 

 

高中低

組 A-2 

二、發展活動 

(一)請學生看課文 PPT 

1、請學生分別就課文中說出或選出請、謝謝、

對不起三種用語的使用情境 

(二)繪本《貝貝有禮貌》 

透過繪本讓學生更清楚瞭解請、謝謝及對不起

的使用情境 

(三)請學生討論如果說出了不一樣的禮貌用

語，會發生什麼事情呢? 

 

5” 

 

 

15” 

 

 

5” 

 

 

 

 

高 

可以直接說出 

中 

口語提示後說出 

低 

選出 

 

 

 

PPT、 

增強板 

繪本 

 

高中低

組 C-1 

三、綜合活動(可分組或不分組) 

(一)說明練習活動，要請學生依看到的情境，把

合適的禮貌用語說出來 

1、 有禮貌的行為會讓人感覺舒服，發自真心

的說「請、謝謝、對不起」，也會令人感受到你

內心的誠意。 2、 真正發自內心的感謝與謙

虛，才能讓對方感受到你的心意；真心說「請、

謝謝、對不起」，這個世界會變得更和諧、更美

 

9” 

 

 

 

 

 

 

 

高 

可以直接寫出 

中 

可以圈起來 

低 

可以選出 
 

PPT、個人練

習學習單、 

增強板 
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好喔！ 3、 在生活中常練習說「請、謝謝、對

不起」。 

 

下課 

 
四、教學反思與自我教學建議 
 

教學反思 教學建議 

搭配國際教育設計課程，從自我

我 、社區、家鄉到國際，讓學生

可以讓式不同的文化，從而學習
包容，這是一個很重要的學習內

容，也透過課程讓學生能了解理

解是個與人認識非常重要的一
環，在情境中要說出合宜的禮貌

用語，大家就會心情舒暢，而不

會讓人生氣或是啼笑皆非。又有
透過繪本的講解，可以讓學生更

清楚合適的禮貌用語，課後還讓

學生去評估自我是否有做到，很
棒! 

在繪本的講解上，可以再細
分更多的內容來講解，這樣
子學生會更清楚。 
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彰化縣和東國小 110 年-共備會議紀錄 

學    校 和東國小 

會議日期 110.12.22 

參與人員 見簽到表與照片 

教學時間 40 分 教學年級 特教班全班 

教學單元 我是禮貌小尖兵 教材來源 自編 

教學者 劉曉霞 觀察者 洪怡欣 

討論內容 

教材內容 
教學準備： 電腦、大屏電視、PPT、學習單、繪本 

 
 

教學目標 

1.了解請、謝謝、對不起的使用情境 

2.培養有禮的態度 

 

學生經驗 

1. 大部分學生能流暢地念讀課文，僅少部分學生無法自行唸讀課文 

2. 識字認詞：部分學生能夠指認文字及語詞，部分學生能指認圖片 

 

教學活動 

1. 準備活動-引起動機 

2. 認識大意 

3. 閱讀繪本 

4. 問題討論 

5. 綜合活動-學生實際操作 

教學評量方式 
1. 學習單評量 

2. 實作評量 

其他  
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彰化縣 110 學年度高級中等以下學校特殊教育 

【身心障礙類】教學精緻化工作計畫-觀課紀錄 

教學日期   110  年 12 月  30 日 教 學 者  劉曉霞 

教學時間 40 分 教學對象 特教班全班 

教學領域 語文 教學地點 特教班 

教學單元 我是禮貌小尖兵 教材來源 自編 

觀 課 者 洪怡欣 

觀課模式 影片觀課  ■現場觀課  同時間 A地授課 B地觀課  其他        

觀課內容 

層

面 觀察指標 
教師表現 及 學生反應 

摘要敘述 建議 

A

課

程

設

計

與

教

學 

A-1 運用有效教學方法與學習策略，協助學習。 

A-1-1 

能透過教學活動觸發並

維持學習動機。 

1.教學者上課過程透過不斷與學生

互動，了解學生能力，並掌握住學生 

專注力。 

2能根據不同程度的學生給予不同的

協助 

3.部分的學生老師未給予關注 

繪本的教學可以再

給予更多的時間 

 

A-1-2 

能透過適性的教材教具

習得重要概念、原則或技

能。 

A-1-3  

透過適切的教學策略，進

行思考、討論或實作練

習。 

A-1-4 

在教學活動中能習得學

習策略。 

A-1-5 

能運用板書、口語、非口

語、注視及走動等技巧，

幫助學生學習。 

A-2 運用學習評量評估學習成效。 

A-2-1 

學習情形能適時獲得檢

視與回饋。 
1.能依據學生個別能力給予不同難

度的題目上台示範。 

2.最後安排學習單評量，透過紙本評

量進一步了解學生的學習效果。 

評量方式再多元

化。 

 A-2-2 

學習成效能以多元評量

方式評估。 

附件 4 
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A-2-3 

能依學習情形適時進行

教學調整。 

B

班

級

經

營

與

輔

導 

B-1 建立學生自我管理與監控系統，並增強正向行為表現。 

B-1-1 

能透過增強系統進行有

效學習。 

1.能透過運用增強系統，增加學生表

現動機。 

2.能運用正向的鼓勵方式，當學生回 

答錯誤時亦能給予機會。 

 

 

B-1-2 

問題行為能獲得有效處

理並減少發生。 

B-1-3 

能有效建立正向行為。 

B-2 能安排促進社會性互動的教學環境。 

B-2-1 

透過教學環境與設施的

安排，有助於師生及同儕

間互動。 教學位置安置得宜，針對不同需求 

的學生安排座位。 

大屏電視的位置距

離學生較近 
B-2-2 

能習得正向的社交技巧。 
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彰化縣和東國小 110 學年-議課會議紀錄 

學    校 和東國小 

會議日期 111.01.03 

參與人員 如照片與簽到表 

教學時間 40 教學年級 特教班全班 

教學單元 重量 教材來源 自編 

教學者 劉曉霞 觀察者 洪怡欣 

討論內容 

優點 

1. 教學活潑不單調，教學者台風穩健、說話口氣抑揚頓挫且有精神，

提高學生專注力。 

2. 教學者時間控制得宜，能精準掌握上課節奏，不會拖泥帶水，能在

有限時間內完成課程進度並兼顧學生學習效果。 

未來發展建議 

1. 教室空間有限，學生需將書包放在椅子上不利學習，可以安排置放

書包的位置 

2.  

待改進建議 
1. 照片較少，建議提醒伙伴多幫忙拍些照片、或自己架攝角架拍照。 

2. 學習單多樣化、內容可再豐富。 

其他  
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照片成果 

 

正在講解繪本 

 

正在複習生字、語詞 
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照片成果 
 
 

 

備課會議:說明觀課的課程內容 



特教班語文課
第二課 我是禮貌小尖兵



我是禮貌小尖兵

我是有禮貌的好小孩，常
說請、謝謝、對不起，

請求別人做事情要說請，

別人做完要說謝謝，

做錯事情要說對不起。



第二課 我是禮貌尖兵

•是

•是的 •我是
我是最棒的
學生。

請問這個答案
對嗎?。
是的

https://www.youtube.com/watch?v=PB-8ojCPR1E
https://www.youtube.com/watch?v=F8EuJAJanW4
https://www.youtube.com/watch?v=F8EuJAJanW4


第二課 我是禮貌尖兵

•是

•這是 •是不是
這是什麼? 你是不是

喜歡藍色的
車子?

https://www.youtube.com/watch?v=4wai_qhkq_k


第二課 我是禮貌尖兵

•禮

•禮貌 •敬禮

https://www.youtube.com/watch?v=MHFIBRpky9g


第二課 我是禮貌寶寶

•禮

•禮物 •婚禮

https://www.youtube.com/watch?v=MHFIBRpky9g


第二課 我是禮貌寶寶

•貌

•禮貌 •外貌
外表



第二課 我是禮貌寶寶

•貌

•全貌 •相貌
外表



第二課 我是禮貌寶寶

•孩

•孩子 •小孩

https://www.youtube.com/watch?v=qvrDs-RuF5M


第二課 我是禮貌寶寶

•孩

•男孩 •女孩

https://www.youtube.com/watch?v=qvrDs-RuF5M


第二課 我是禮貌寶寶

•說

•說話 •說謊

https://www.youtube.com/watch?v=4FT0gr2S9QA


第二課 我是禮貌寶寶

•說

•說明 •說明

https://www.youtube.com/watch?v=4FT0gr2S9QA


第二課 我是禮貌寶寶

•謝

•謝謝 •感謝



第二課 我是禮貌寶寶

•謝

•銘謝 •凋謝



第二課 我是禮貌寶寶

•對

•對不起 •對方
比賽以前要先
了解對方的弱點，
這樣就穩贏了。

https://www.youtube.com/watch?v=1S_A78lXPyI


第二課 我是禮貌寶寶

•對

•答對 •不對

https://www.youtube.com/watch?v=1S_A78lXPyI


第二課 我是禮貌寶寶

•不

•對不起 •不要

https://www.youtube.com/watch?v=2RB5BtDETnQ


第二課 我是禮貌寶寶

•不

•不是 •不好

https://www.youtube.com/watch?v=XOA7sFfHCCk


第二課 我是禮貌寶寶

•做

•做家事 •做事

https://www.youtube.com/watch?v=i3EEcLLBuRU


第二課 我是禮貌寶寶

•做

•做飯 •做到

https://www.youtube.com/watch?v=i3EEcLLBuRU


第二課 我是禮貌寶寶

•事

•做家事 •做事
做事要認真。



第二課 我是禮貌寶寶

•事

•事情 •事件

你做的那件事情
讓人很生氣。

人所進行的一切
活動

歷史上或社會上
發生的重大事情
我們要杜絕打架
事件的發生。。





























1.請問這本書的主角是?
2.貝貝放學了，媽媽提醒貝貝，回家之
前要和老師說甚麼?請問貝貝說了什麼?
3.貝貝放學時應該要和老師說什麼?
4.貝貝不小心踩到了小貓咪，爸爸提醒
貝貝要對小貓咪說什麼呢?請問貝貝說
了什麼?
5.貝貝踩到貓咪應該要說什麼呢?



6.貝貝打電話給莉莉，想邀莉莉來家裡
玩，貝貝說了再見，請問說再見的時機
對嗎?
7.請問爸爸幫貝貝找到了多多，但貝貝
卻對爸爸說了什麼?
8.貝貝應該對幫她找回多多的爸爸說什
麼呢?



1.想要請別人幫助你的時候，要說什麼? 請

2.做錯事時，要主動說什麼?

請

3.當別人幫助你的時候，會主動說什麼?

對不起

4.別人送你禮物時，會說什麼?

謝謝



5.當不小心傷害到別人，會立刻說什麼?對不起
6.讓別人生氣時，會說什麼?

請問你要找誰?
7.有人到班上找人時，會主動問什麼?

對不起

8.別人糾正我的行為時，會說什麼? 謝謝

9.禮讓他人時，會說什麼? 請



我是禮貌小尖兵 
                                                        姓名: 

 

有禮貌的小尖兵會隨時對師長、同學、朋友說「請、謝謝、對不起」，這樣才能成

為一個受歡迎的人。請同學想一想下列有禮貌的行為，你做到了哪些? 

 








